

# Körösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Békéscsaba, Szent István tér 18. Telefon 60.  
Postatakarékpénztári csekk száma: 34-141.

Felolós szerkesztő:  
**MIGEND DEZSŐ**

Elfizetési árak:  
Negyedévre 6 pengő, egy hónapra 2 pengő  
Egyes szám ára 10 fillér.

## A Körösök vidéke öntözésének terve a közigazgatási bizottság előtt

**Nehéz a vármegyei háztartás helyzete — jelentette az alispán**

Békés vármegye közigazgatási bizottsága I. hó 13-án, hétfőn délelőtt 9 órai kezdettel, Gyulán, a vármegyeháza kistanácstermében tartotta meg január havi rendes ülését, melyen vitéz dr. Ricsóy-Uhrik Béla főispán elnökölt.

A Híszkegy elmondása után dr. Pánczél József főjegyző bejelentette, hogy a megüresedett közigazgatási bizottsági helyekre a vóltagokat választotta a megyegyűlés.

Az albizottságokba a közigazgatási bizottság tagjai közül a következőket választották be:

A fegyelmi választmányba rendes tagoknak: Elek Lajost, Márky Jenőt, dr. Telegdy Lajost, Korossy Lászlót. Pótlagoknak: Ritter Sándort, dr. Berthóty Károlyt.

A gyámügyi fellebbviteli küldöttségbe rendes tagoknak: Korossy Lászlót, dr. Haviár Gyulát, Berthóty Károlyt, dr. Telegdy Lajost. Pótlagoknak: báró Apor Vilmost, Harsányi Pált.

Az adóügyi bizottságba rendes tagoknak: Csizmadia András, baiczai Beliczey Gézá, dr. Sebők Eleket, dr. Telegdy Lajost. Pótlagoknak: báró Apor Vilmost, Harsányi Pált.

A gazdasági albizottságba: baiczai Beliczey Gézá, Csizmadia András, Reck Gézá, dr. Geiszt Gyulát, vitéz Orsovay Alajost, Schäffer Endrét.

A népoktatásügyi albizottságba: báró Apor Vilmost, Harsányi Pált, dr. Sebők Eleket.

Az útiügyi albizottságba: Korossy Lászlót, dr. Geiszt Gyulát.

A kisajátítási albizottságba: dr. Berthóty Károlyt, dr. Telegdy Lajost.

A telepítési albizottságba: Csizmadia András, dr. Sebők Eleket.

A közegészségügyi albizottságba: báró Apor Vilmost, Harsányi Pált, dr. Sebők Eleket.

Ezt követően az alispáni jelentést tárgyalák, mely többek között a következőket tartalmazza:

### Földművelés, ipar és kereskedelem

December hónap időjárása mezőgazdasági szempontból nem volt kedvező. A vetésekre ugyanis a hosszú nyári és őszi szárazság után bőséges esapadékra lett volna szükség, ami elmaradt és e helyett különösen a hónap második felétől kezdve, rendkívül enyhe, tavaszi időjárás uralkodott. Mezőgazdasági szempontból bőséges téli nedves-

ségre lenne szükség ahhoz, hogy az amúgy is sok helyen hibásan kell és gyenge vetések megerősödhessenek és fejlődésnek indulhassanak.

## Hétfőn délelőtt helvenőt kérelmezőt fogadott dr Bud János a városházán

Megírtuk, hogy a választókerületébe érkezett dr Bud János ny. miniszter, képviselő hétfőn délelőtt a városházán fogadja a hozzáfutó választókat. Mint értesülünk, hétfőn délelőtt összesen hetvenötön járultak a város képviselője elé, különböző kérelmekkel, amelyeket dr Bud mind meghallgatott és megígérte segítségét. Küldöttségileg járultak a képviselő-

A téli nedvesség mennyisége jóval alatta marad az elmúlt esztendőkhöz hasonló szakág leeseit esapadékmennyiségnek és ha az elkövetkezendő téli hónapokban sem lesz megfelelő esapadék, úgy ez a körülmény hátrányosan fogja befolyásolni az elkövetkezendő terméseredményt.

Bár mezőgazdasági szempontból a tavaszi enyhe és száraz időjárás káros hatással van, de viszont inségellátás szempontjából nagy elő-

lőhöz a Gerendási Kisgazda Egylet és a békéscsabai bőrparosok szakosztálya Hétfőn délután fél 3 órakor dr Bud János megtekintette a békéscsabai baromfikellető-állomást, ahol a látottak felett a legnagyobb elismerését fejezte ki. Dr Bud János kedden reggel a gyorsvonattal utazik vissza a fővárosba.

## A kereskedelemügyi miniszter Berlinben

Berlin, január 13.

Winckler István kereskedelmi és közlekedésügyi miniszter feleségének és leányának társaságában ma délelőtt 8 óra 40 perckor Berlinbe érkezett. Fogadására megjelentek a pályaudvaron a berlini magyar követ vezetésével a követség tagjai, Richter és Lorenz miniszteri tanácsosok és egy miniszteri titkár. Winckler István hétfőn délelőtt látogatást tett Neurath báró német

külgyminiszternél, Bülow külgyminiszteri államtitkárnál, Richter miniszteri tanácsosnál, a külgyminiszteri hivatal kereskedelmi osztályának vezetőjénél, majd a kereskedelmi és közlekedésügyi miniszternél tett látogatása után Richter osztálytanácsos ebédet adott a miniszter tiszteletére. Este a kereskedelmi miniszter látja vacsorán Winckler Istvánt.

## Éhenhal

### a besszarábiai inséges lakosság

**Eltűntek az inségesek segélyezésére gyűjtött milliók**  
Bukarest, január 13. A sajtó panamát sejt a háttérben és feszegetni kezdi, hogy hova lettek a besszarábiai inségesek számára gyűjtött milliók.

### Páris még mindig bízik az olasz-abesszín-ügy békés elintézésének lehetőségében

Párisban kissé kedvezőbben ítélik meg a helyzetet és az olasz-abesszín ügy békés elintézésének lehetőségét. Diplomáciai téren a helyzet látszólag nem változott, de a sajtó Rómából és Brüsszelből ér-

kező táviratok alapján újabb megmozdulást sejt a színpalak mögött. A sajtó fordulatot vár Laval, Eden és Aloisi küszöbönálló genfi megbeszélésétől.

nye van az abnormisan enyhe időjárásnak. Tűzöngyormegtakarítás szempontjából. Hideg időjárás esetén nagy gondot okozna az inségeseknek tűzöngyormegvaló ellátása, bár a hatóságok előre gondoskodtak tűzöngyormegvaló, azonban a beszerzett mennyiség csak nagyon kis részben elégítene ki a tűzöngyormegvaló igényeit. A tűzöngyormegvaló hiányt főképpen a szalmatermés gyengesége okozta, minek következtében a szalma ára olyan magas, hogy a munkásságnak nem áll módjában azt beszereznie, a nyári szalmakereslet viszont már nagyobb részt elfogyott.

Az aszályos esztendőket követően beállott takarmányhiány már kezdi éreztetni hatását. A gyenge takarmányozási lehetőségek miatt az állatállomány kondíciója gyengül. Ugyancsak a takarmányhiány következtében a ló és szarvasmarha ára, az elmúlt hónap folyamán ismét esett, míg a kövér sertés ára, a nagy kereslet következtében némi emelkedést mutat ugyan, de tekintettel a drága takarmányárakra, a kövérserlet ára nem érte el még azt az árszintet sem, ami mellett a sertéshizlalás rentábilissá válna.

A mezőgazdaság súlyos helyzetének következményeképpen a kereskedelem és ipar helyzetében sem állott be javulás. A karácsony előtti megrendelések és bevásárlások némi fellendülést hoztak ugyan, de ez a forgalom is messze elmaradt az előző évek karácsonyi forgalmához képest. A karácsony előtti kis fellendülés különösen a ruházati cikkekben és iparban mutatkozott, mert ezek a bevásárlások is úgyszólván kizárólag használati cikkekre szorítottak, az általános pénztelenség következtében.

### Közlekedés, tűz- és árvédelem

A törvényhatósági és vicinális kiépített utak jó állapotban vannak, csupán a gyula-gyulavári államiút és a köröstarcsai vasúti állomáshoz vezető bekötő út kiépített része el nem érkezett be panasz, miután ezek az utak, a nagy forgalom következtében erősen megrongálódtak.

Az elmúlt hónapban előfordult tüzesetről 7 tűzkár jelentés érkezett be. A károsultak száma 8. A tűzkár épületekben 18 P, ingóságokban 204 P. Az összes tűzkár pedig 222 P, amelyből biztosítva volt 194 P, nem volt biztosítva s így nem térül meg 28 P értékben megsemmisült épület, illetve ingóság.

### Vegyesek.

A községek közül Békés községben érzik erősen a vezetőjegyző hiánya. Kísérletet tettem arra, hogy ez a vezetőjegyzői állás egy kipróbált és bevált vezetői képességeiről tanúbizonyságot tett jegyzővel töl-

tessék be. Kísérletem nem vezetett sikerre, mert akit az állásra alkalmasnak találtam, a reá háruló súlyos felelősségre tekintettel, csak az esetben lett volna hajlandó az állást vállalni, ha a község részére a jelenleginél kedvezőbb anyagi helyzetet teremti. Mivel ebben a tekintetben a szükséges felsőbb hatósági engedélyt a mai napig megszerzeni nem sikerült és a jelenlegi vezetőjegyző nélküli állapot tovább már nem tartható fenn, utasítást adtam a járás főszolgabírójának, hogy a pályázatot hirdesse meg s az állást töltsse be. Be kell azonban jelentenem, hogy a község helyzetét aggodalommal kísérem figyelemmel.

Év közben úgy a törvényhatósági bizottsághoz, mint a közigazgatási bizottsághoz is több ízben tettem jelentést a vármegye nehéz háztartási helyzetéről, aminek okát a folyó évben előállott nehéz gazdasági helyzetben jelöltem meg. Meg kell ismételniem, hogy a háztartási helyzet még mindig nehéz, de be kell jelentenem azt is, hogy minden a háztartással szemben támasztott követelést a múlt év végéig akadálytalanul sikerült teljesítenem és kiállítás van arra, hogy a folyó év kezdő hónapjaiban kötelezettségeit a vármegye továbbra is teljesíteni képes lesz. Nehezebb helyzet, előreláthatólag májustól augusztus hóig lesz, amikor is az adóbevételek a legcsekélyebbek és ennek következtében zökkenés beállásától kell tartani. Különös gondot okoz a vármegyei nyugdíjasok illetményeinek akadálytalan és pontos kifizetése, miről is a belügyminiszter úrhoz jelentést tettem és kértem kölcsön kiutalását. Megkaptam a választ, mely közli, hogy kölcsön kiutalására fedezet nincs és engem arra utasít, hogy a kivetelt adók befizetésének szorgalmazásával igyekezzem megfelelő fedezetet előteremteni.

A munkás lakosság helyzetét illetően jelentenem kell, hogy az napról-napra súlyosabbá válik. Elárastják a munkások panaszaiikkal és kérelmeikkel a közigazgatási hivatalokat, melyeknek teljesítése igen nagy nehézségbe ütközik.

A belügyminiszter által rendelkezésre bocsátott segély képezte alapját annak, hogy olyan községekben is, ahol eddig ez gyakorlatban nem volt, az iskolás gyermekek részére ebédeltetési akció indulhatott meg. A társadalom ezt az u. n. Zöldkeresztes-akciót nagy megértéssel fogadva, áldozatkészen sietett támogatására és ennek következtében itt az akció váratlan és igen szép sikereiről számolhatok be.

Dr. Sebők Elek szölt hozzá elnöknek az alispáni jelentéshez, aki a Békéscsabai Villamosmű igazgató-főmérnökének a villamosárammal való öntözésről szóló fizetéséről tett említést. Hangsúlyozta, hogy a villamosáram segítségével való öntözés milyen roppant jelentőségű és kérte az alispánt és a főispánt, hogy a Békéscsabai Villamosmű ter- véit támogassák.

Bácaai Beliczey Géza a vármegye közbiztonságáról beszélt. Kifogásolta, hogy a csabai járás közbiztonságát mindössze nyolc csendőr látja el. Kérte a főispánt és az alispánt, hívják fel a csendőrség figyelmét, hogy a kerületeket úgy osszák be, hogy a közbiztonság ellátása kielégítő legyen. Kívánatosnak tartaná, ha a csendőrök számát emelnék.

Vitéz Márky Barna alispán válaszol: ezután a felszólalásokra.

Örömmel látja, hogy a Körösök-vidéke öntözésének problémájával egyre többen foglalkoznak. Hangoztatta, hogy az Elővízesatornában egy csepp víznek sem szabadna maradni olyan száraz esztendőben, mint amilyenek az elmúlt évek voltak. A Körösök-vidéke öntözésének kérdésére a minisztérium is felfigyelt. Kijelentette, hogy minden erejével támogatja a Békéscsabai Villamosmű elgondolásának megvalósulását. Örömmel állapította meg, hogy Békéscsabán kívül Gyula, Békés és Gyoma is lelkesen foglalkozik az öntözéssel s minden remény megvan arra, hogy a nagyjelentőségű terv mihamarább megvalósul.

Az alispán kijelentette, hogy a minisztériumban részletesen vizsgálta a vármegye nehéz helyzetét skérte, hogy három-négy hónapi nyugdíj kifizetésére adjanak a vármegyének átmeneti kölcsönt. Az a tény, hogy a minisztérium nem adott kölcsönt, azt jelenti, hogy nem volt módjában teljesíteni a kérelmet.

Beliczey Gézának válaszul hangoztatta, hogy a közbiztonság ellen a panasz általános. Az alispán már szóváltette ezt a belügyminisztériumban, azonban ott kijelentették, hogy nem áll módjukban a csendőrök létszámát felemelni.

Vitéz dr. Ricsóy-Uhlarik Béla főispán bejelentette, hogy remény van arra, hogy szaporítják a csendőrök személyzeti létszámát, mert az újoncok a közeljövőben kerülnek ki.

Az alispáni jelentést ezután a közigazgatási bizottság egyhangúlag tudomásul vette.

A főorvosi jelentés szerint a vármegye egészségügyében rosszabbodás állott be.

A pénzügyigazgató jelentése szerint a vármegye területén egyenes adókban — a védettek nélkül — a múlt évi adóhátralék összege 4 millió és 295.106 pengő. Az 1935 egész évi előírás, az 1934 évi alapján, összesen 5.730.271 pengő. 1935 évi szaporodás összege 293.212 pengő. A tartozás főösszege 10 millió 318.519 pengő. Az 1935 évi törlések összege 1.041.486 pengő. A helyesbített tartozás összege 9 millió 277.033 pengő. A teljesített befizetések összege 4 millió 211.424 pengő. Az 1935 évi eredmény az 1934 évi eredménynél kedvezőlenebb 858.996 pengővel.

A tanfelügyelők, állatorvosi, az állampépítészeti, árvászeki, ügyészeti, és gazdasági felügyelők előadmányt elfogadták.

Az ülés a főispán zárószavaival 11 órakor ért véget.

## Hűtőház nélkül nincs exportvágás!

**Békéscsaba, Gyula és Orosháza csak a szegedi vagy a debreceni vágóhidon keresztül exportálhat hasított sertést**

Általános öröm fogadta a minap a hasítottsertések exportja terén bevezetett újítást, amely szerint Békéscsaba is közvetlenül részeshülhetett volna a hasítottsertések kivitelének előnyeiben.

Arról volt ugyanis szó, hogy az egyik magán cég hűtőházának bekapcsolásával a békéscsabai vágóhidon is lehet sertést vágni a németországi export számára. Egy következő értekezleten már Gyula is exportjellegű követelt vágóhidja számára, amikor váratlanul az a fordulat következett be, hogy a németek egészségügyi szempontból elháríthatatlan akadályokat gördítettek a békéscsabai vágóhidon vágásra kerülő sertések át- vétele elé.

Az exportszerződés értelmében ugyanis a németek csak olyan vágóhidakról vesznek át sertése-

ket, amelyek közvetlenül egybeépített hűtőházzal rendelkeznek. Ilyen pedig hozzánk közel csak Szegeden és Debrecenben van.

A váratlanul felbukkant átvételi nehézségek miatt Békéscsabáról Elekes Gyula ipartestületi jegyző és Lepény Tamás, a húspanosok elnöke, valamint dr. Daróczy József, a Békésvármegyei Gazdasági Egyesület titkára azonnal Budapestre utazott, ahol az éppen ott más ügyekben eljáró vitéz Ricsóy-Uhlarik Béla főispánal együtt minden lehetőt elkövettek a földművelésügyi minisztériumban a helyi érdekek lehető megvédéséért.

A súlyosabb komplikációkat sikerült elhárítani, de nem lehet változtatni a németeknek azon a kikötésén, hogy csak hűtőházzal közvetlenül felszerelt vágóhidak-

ról fogadnak el hasított sertéseket. Ezek szerint Békéscsabáról, Gyuláról és Orosházáról nem lehet közvetlenül exportálni mindaddig, amíg megfelelő hűtőházak nem épülnek a vágóhidak mellett.

Ennek a sajnálatos ténynek, illetve a vágóhidi hűtőházak hiányának is a gazdaközönség adja meg az árát, mert az innen exportcélra vásárolt sertésre ezentúl a szegedi vágás miatt jelentékenyen nagyobb költség hárul, amit az exportőrök az élő sertés vételárából vonnak le.

Kétségtelen tehát, hogy a gazdaközönség érdekében is nélkülözhetetlen és tovább el nem odázható szükséglet a hűtőházépítés, amely tetemes veszteségektől mentené meg a sertésitenyésztő kö- zönséget.

### Ujabb négyszáz félsertés szállítására kapott engedélyt Békéscsaba

A Magyar Szövetkezetek Hűs- kiviteli Egyesülete értesítette a polgármestert, hogy január 13-tól 18-ig Békéscsabáról újabb 400 félsertés szállítható ki, a már ismert feltételek mellett.

### Ismét Metz Józsefet választotta elnöknek a gyulai Józsefvárosi Földművelők Olvasóköre

Folyó hó 12-én, d. u. 3 órakor tartotta a gyulai Józsefvárosi Föld- művelők Olvasóköre évi tisztújító gyűlését. Az ülést megnyitó Metz József üdvözölte a megjelenteket, valamint a kör korelnökét G. Kneifel Józsefet, aki az új elnök megválasztásáig az elnöki tisztt betölti.

A számvizsgáló bizottság múlt- évi jelentését, valamint az 1936. évi költségvetési javaslatot a gyűlés hozzászólás nélkül elfogadta.

Ezután az elnök megválasztá- sára került sor. A titkos szava- zás útján megéjtett választás so- rán elnöknek ismét Metz Józsefet választották.

A tisztikar a következőképpen alakult: Elnök Metz József, al- elnök Hack József, pénztárnok Japport Márton, ellenőr N. Schrif- fert József, könyvtárnok Pflaum István, I. jegyző Szikes Márton, II. jegyző Kern Mihály.

Ezután Metz József elnök meg- köszönte G. Kneifel József kor- elnök munkásságát, valamint a kör tagjainak bizalmát, mely őt is- mét az elnöki tisztt betöltésével bizta meg. Majd hangsúlyozta, hogy ebben az évben utoljára fo- gadta el az elnöki tisztséget, még pedig azért, hogy módjában le- gyen tisztázni magát az ellene emelt vádak alól.

Az ülés fél 7 órakor ért véget.

### Időjárás

Abékéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése jan. 13-án délben: Hőminimum -0,2 C° A föld felszínén -1,2 Hőmaximum 5,8 C° Légnymás 766,9 mm Csapadék 0,0 mm

A bpesti meteorológiai intézet jelentése: Várható időjárás a következő 24 órára: Mérsékelt szél, változó felhőzet, több helyen eső, éjjel és a hegyekben esetleg hó. A hő- mérséklet valószínűleg tovább csökken.

— Baleset. Gönczy Lajos eleki csendőrtiszthelyettes fia, Gönczy Lajos 18 éves tanuló szombaton tornaszás közben leesett a nyújtó- ról és balkarját törte. Sérülésével a gyulai kórházban ápolják. A baleset körülményeinek tisztázá- sára a vizsgálat megindult.

## CSABA MOZGÓ

Január 13-14, hétfőn fél 5, fél 7, fél 9, kedden fél 7, fél 9.

Hétfőn a fél 5 órai előadás zóna.

Bing Crosby és Carole Lombard búbjós zenés vígjátéka

## Ma még az enyém vagy

Bing Crosby ma a világ legünnepeltebb jazz-énekese.

Ebben a filmben 5 ragyogó slágert repít a világhír felé.

Poppás kiegészítő műsor.

Szerdán és csütörtökön:

## A kaméliás hölgy

## Számtartási és adóügyi tanfolyam a Köztelken

Az OMGE igazgatósága felhívja a gazdaközönség figyelmét arra, hogy a megelőző években nagy sikerrel rendezett számtartási és adóügyi tanfolyamot az OMGE székházában (Budapest, IX., Köztelken-utca 8) újból megtartja. A tanfolyam január 27-én, hétfőn reggel 9 órakor kezdődik és január 30-án, csütörtökön végződik.

A tanfolyamon az előadások délután fél 10-től 1 óráig és délután 4-től 7 óráig tartanak. A résztvevők az előadás látogatásáról bizonyítványt kapnak. A számtartási tanfolyam díja egy-egy személy után 20 pengő, amely összeg a jelentkezéssel egyidejűen az OMGE pénztárába küldendő be. A jelentkezés határideje 1936. január 20.

A számtartási tanfolyamra vonatkozó mindennemű bejelentések az OMGE titkári hivatalához intézendők.

Igazgatóság.

## Bálszezonra

csoporthoz oktatások már megkezdődtek (kedden és csütörtökön este fél 9 órakor)

## Gavendánál

Teleki-u. 10. alatt.  
Kedvezményes tandíj.

## Lucernát minden tanyára

Ezt a rövid mondatot dobta ki hét vármegye gazdáinak közé az Alföldi Zöldmező Szövetség. Nem jelszó akar ez lenni, hanem utmutatás, mely a gazdasági válság enyhülése felé vezet. Ezen az úton a gazda saját erejére támaszkodó munkára és áldozatra van szükség, melynek százszázalékos hasznát ő élvezi. Nem lehet közömbösen elhaladni azon tény mellett, hogy 1 kat. hold lucernás egy év alatti hozama takarmányozási szempontból 90 P értéknek felel meg, ami mellett még 40 P értékben növeli a talajrot és átlagosan 2 q maghozammal, azaz 220 pengővel, tehát összesen 350 pengővel járul hozzá a gazda jövedelméhez. A lucernatermelésnek fent leírt és bizonyított jövedelemfokozó hatását, mely 2 kat. hold prima búzatermelést is meghalad, az Alföldi Zöldmező Szövetség nemcsak színes előszóval vitte a gazdaöntudatba, hanem anyagi áldozatokkal kinyomtatott hirdetésekkel, plakátokkal hét vármegye sokszáz községében és városában hívja fel a figyelmet ezen növénytermelési ág jövedelemfokozó hatására. — Ezen hirdetések közül a gazdák pénzértékben kifejezve látják, mit jelent a lucernatermelés, hogyan kell telepíteni, hol lehet és hol kell termelni.

## Megnyílt

Horváth János étkezde és kávéház  
vémérése Andrássy út 5. alatt,  
Irányi-utcai oldal.

Abonensek felvételnek. — Izletes konyha, olcsó árak. Reggeli, tízórai, ebéd, uzsonna, vacsora. Házakhoz kihordásra is. Szíves pártfogást kér a tulajdonos.

## HIREK

— **Cimadományozás a békéscsabai postán.** A kormányzó a kereskedelemügyi miniszter előterjesztésére Huszár Sándor és Endresz Antal m. kir. postasegéd-ellenőröknek a postaellenőri címet és jelleget adományozta.

— **A Békési Református Szeretet Szövetség műsoros estje.** Békéscsaba a Körösvidék tudósítója: A Református Szeretet Szövetség jól sikerült műsoros estet rendezett vasárnap este 6 órakor a református kulturházban. Az ünnepély műsorán Papp Béla, az országos szövetség lelkesztő titkára és Hajdu Anna budapesti énekművész is szerepelt. Az előadást Karácsony András békési vezető lelkesztő imája vezette be. Az előadás végén Balogh Mátyás békési lelkesztő mondott záróimádságot. Hajdu Anna nagy tetszést aratott énekét Turóczy László segédlelkesztő kísérte művészi készséggel. Papp Béla előadása nagy hatást keltett.

— **Az Ipartestületi bál: február 1.** A rendezőgárda szorgalmasan dolgozik már az Ipartestületi bál sikerének érdekében.

— **Baromfi-tenyésztési szakelőadások.** A Délmagyarországi Baromfi-, Galamb- és Házinyúltenyésztők Egyesületének előadásai során I. hó 14-én, kedden este 6 órakor, az egyesület Réthy-utca 4. szám alatti helyiségében Kraszkó György tanító a csirkenevelésről, Bárány László telepvezető a baromfihizalásról tart előadást.

\* **Ramigiani Herinkey Ica** a szaktekintélyt ismert grafológus, Andrássy-ut 4 szám alatti lakásán egész nap fogad. Horoszkóp, tanács, stb. díjtalan.

— **Jugoszlávia alma- és szilva kivitele.** (MEK) Belgrádból jelentik: A jugoszláv kiviteli intézet jelentése szerint Jugoszlávia a júl. 1—december 20 közötti időben összesen 3243 vagon almát szállított külföldre. E mennyiségből Csehszlovákia 1590, Németország 1239 és Ausztria 310 vagonot vett át. Friss szilvából ugyanekkor 2861 vagon volt a kivitel, amelyből Ausztria 1574, Csehszlovákia 1069 és Lengyelország 193 vagonot vett át. A szőlőkivitel 860 vagon volt, melyből Ausztriába 314, Csehszlovákia-ba 260, Németországba 174 és Lengyelországba 102 vagon ment.

\* **Gyönyörűsép, tisztá, bárszonyos arcbőre lesz, Ha Maczák-féle pudert és szappant vesz.**

— **Visszaélés a székely egyetemi és főiskolai hallgatók egyesülete nevével.** Felhívjuk a magyar társadalom figyelmét arra, hogy a Székely Egyetemi és Főiskolai hallgatók Egyesülete (SzEFHE) semmiféle könyv-, szobor-, kép-, album és más tárgy eladásával nem foglalkozik, ilyenféle akciók lebonyolítására senkit meg nem bízott. Kérjük a mélyen tisztelt közönséget, hogy az egyesületünk nevével visszaélő ügynököket igazoltatni és minket arról értesíteni méltóztassék, hogy ellenük a büntető eljárás megindítható. — SzEFHE. Budapest, VIII., Rákóczi-ut 15.

— **Ezen a héten a Réthy, Sady és Doltesch gyógyszertárak tartanak éjjeli szolgálatot.**

\* **Ideges embereknek és lelkibetegeknek az igen enyhén ható, mindig megbízható természetes »Ferenc József« keserűvíz — reggel éhgyomorra egy pohárral bevéve — rendes nélműködést, jó emésztést és elegendő étvágyérzetet teremt. Világhírű ideggyógyosok és gyógyintézetek vezetőinek véleménye alapján a Ferenc József víz állandó használata az agy és a gerincvelő megbetegedéseinek is a legmelegebben ajánlható.**

— **Evangélikus irodalmi est.** A békéscsabai ág.h.ev. egyház I. hó 14-én, kedden este 6 órakor a presbiteri teremben (Luther-u. 1) evangélikus irodalmi estet tart, amely alkalommal dr. Szeberényi Gusztáv ig. lelkesztő »Kiergegaard és Nietzsche« címen olvas fel.

— **Asztalosipari szakrajztanfolyam Szolnokon.** A szolnoki m. kir. fa- és fémipari szakiskolában január 20-án asztalosipari szakrajztanfolyam kezdődik, mely két és fél hónapig tart. A tanfolyam célja a ma asztalosának annyira nélkülözhetetlen szakrajz-tudás elsajátítása. A tandíj 10 pengő. A tanfolyamra január 20-ig lehet jelentkezni a fa- és fémipari szakiskolában.

— **Marólugot ivott egy békéscsabai leány.** Súlyos sérüléssel szállítottak a mentők vasárnap délután a közkórházba egy békéscsabai leányt, aki öngyilkossági szándékból marólugot ivott. Az öngyilkosságot hátrahagyott bucsulevele szerint életuntségéből kivette el. A rendőrség megindította a vizsgálatot az öngyilkosság körülményeinek tisztázására.

— **Jóékonycélú előadás.** A békéscsabai leányliceum Soli Deo Gloria Kiskollégiumának tagjai I. hó 18-án délután 3 órakor és 19-én délután 5 órakor jóékonycélú műsoros előadást rendeznek.

— **A gyulai Józsefvárosi Olvasókör** vasárnap este az Ipartestület termeiben rendezte szokásos évi táncmulatságát. A hangulatos, jól sikerült bál vendégei a reggeli órákban egy kellemes mulatság emlékével távoztak. A vigalmi bizottság gondos és figyelmes rendezése már előre biztosította a bál sikerét.

— **A bál szezon egyik kiemelkedő eseménye lesz az Ipartestületi bál.**

— **Verekedés közben eltűnt az órája.** Zelenyánszki János 21 éves békéscsabai, Kisgerendás-tanya 779. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettesek ellen, akik az utcán hazafelé menet megátázták és megverték, majd elmenekültek. A verekedés után vette észre, hogy negyven pengő értékű zsebórája eltűnt. Nem tudja pontosan, hogy kiesett-e az órája, vagy pedig támadói rabolták el. A rendőrség a nyomozást megindította.

\*\*\*\*\*  
**A Békéscsabai Sertésbirtaló és Húsipari Rt. telepén**

**sertésfej, köröm, csont és belsőség: tüdő, máj, vese, velő olcsón kapható!**

Érdeklődők forduljanak a **TELEP INTÉZŐSÉGÉHEZ.**

## Adó

### A rögzített adók felmondása

Az 1935-ös év a gazdasági történetben változatlanul súlyos volt. Erről az esztendőről kell számot adni 1936-ban, mert az 1936 évi adókivételnek az 1935-ös esztendő szolgál alapjául. Különösen fontos tehát, hogy mindenki pontosan tudja, hogy mi a rögzített adók felmondása körül a teendője:

Az érvényben lévő rendelkezések szerint azok, akik kereseti, jövedelem és vagyonadókat fizetnek, két csoportra oszthatók:

Egyik csoportba tartoznak azok, akiknek kereseti, illetőleg jövedelmi adóalapja 1935 évben jogerősen 10.000 pengőn alul.

A másik csoportba tartoznak azok, akiknek kereseti, illetőleg jövedelmi adóalapja 1935 évben jogerősen 10.000 pengőn felül volt megállapítva.

Az első csoportba tartozók változatlanul adni általában nem kötelesek. Hogyha sem az adózó, sem a kincstár nem mondja fel az 1935 évben megállapított adóalapot, abban az esetben 1936 évre rögzítik az 1935 évi adót, ami annyit jelent, hogy 1936-ra marad annyi az adó, mint amennyi volt 1935 évben.

A kereseti adóra vonatkozó szabályok 22-ik §-ának 3. bekezdése értelmében az az adózó, akinek adóalapja a pénzügyminiszter rendelete értelmében a következő évre változatlanul fenntartandó lenne, szabályszerű adóbevallás csatolásával melletti január végéig adóalapjának újabb megállapítását kérheti, ha az előző évi adóalapot jövedelmi viszonyaihoz képest soknak tartja.

Ha tehát X. Y. azt tapasztalta, hogy 1935-ben keresete (jövedelme) lényegesen csökkent és ennek következtében 1936-ra kevesebb adót tud fizetni, akkor menjen el január hónapban a városi adóhivatalba és szerezzen be adóvallomási űrlapot. Még pedig általános kereseti adó vallomási űrlapot mindenkinek kell beszereznie, jövedelem- és vagyonadó vallomási űrlapot pedig annak, akinek tiszta keresete az évi 1000 (egyezer) P-t meghaladja. Kívánatos, hogy 2-2 példányt vegyen mindenki, 1-1 példányt a beadásra, míg a másikat azért, mert gondos adózó a vallomás másolatát magának megtartja.

A vallomáshoz a következő bélyegmentes kérelmet kell csatolni: **Tekintetes M. Kir. Adóhivatal!** Alulírott X. Y. tisztelettel kérem, hogy az idemlékelte adóvallomásom alapján 1936 évi adómat, jövedelem- és vagyonadómat újra megállapítani sziveskedjék. Adóm újra való megállapítását a következő okokból kérem: (ezután részletesen el kell mondani ennek okait. Az indokokat kapcsolatba kell hozni a vallomás egyes tételeivel.)

Dátum. — Aláírás.

Nagyon kívánatos, hogy az adózó ebben a kérelembe foglalja bele azokat az indokokat, gazdasági helyzetének mentől részletesebb változása mellett, amelyek őt a kérelem beadására indították. Az így elkészített vallomást és kérelmet 1936. január 31-ig az adóhivatalnál kell beadni, vagy beküldeni.

Végül megemlítjük még azt is, hogy milyen esetben nem lehet az adóalapot rögzíteni, hanem az adóalapot új kivétel útján megállapítani.

Ezek az esetek a következők:

a) Ha az 1935 évi kivétel február végéig nem vált jogerőssé, például valaki megjellegte adó-

ját és a kivétel a fellebbezés, vagy panasz következtében még nem jogerős;

b) ha a kivétel nem teljes évi, hanem csonka üzletév eredménye alapján történt;

c) ha az adózó előző évben foglalkozást változtatott;

d) ha az adóztatás helye előző évben megváltozott és végül

e) ha az adóhivatal akár a kereseti, akár a jövedelemadó újbóli kivételére céljából bevallás benyújtására az adózót felhívja.

## Színház

### A színházi iroda közleményei:

**Ma, hétfőn** este Kis József gyönyörű költeményéből készült Simon Judit c. nagyhatású színmű kerül előadásra. Aki megnézte, sokáig nem felejtí el.

**Kedden délután** fél 3 órakor népszerű ifjúsági előadás, az elemi iskolák részére. Színré kerül a „János vitéz” c. legszebb magyar daljáték.

**Kedden este** egynegyed 9 órakor tartja első propaganda előadását a színház, amidőn is egy jegy árért két jegyet szolgáltat ki a pénztár. Ezúttal a „Nótás kapitány”, Farkas Imre remek irredenta operettje van műsoron. Ezentúl minden kedden tartunk propaganda előadást, amidőn is régi, de sikeres magyar operettek szerepelnek a játékrendben.

### Hétfő műsor:

Hétfő: **Simon Judit.**

Kedden délután fél 3 órakor **János vitéz.** (Ifjúsági előadás.)

Kedd: **Nótás kapitány.**

Szerda: **Szépségkirálynő.**

## Meghívó

Az „Atlas” Mezőgazdaság, Ipar és Kereskedelmi Részvénytársaság Békéscsabán

### évi rendes közgyűlését

1936 február 2-án délelőtt 9 órakor tartja Jókai-utca 2 szám alatt, melyre a t. részvényesek meghívattak azzal, hogy az 1935 üzletévről vonatkozó mérleg- és nyereségkimutatás az alapszabályok 20. §-a értelmében a társaság fenti helyiségében kifüggesztett és ott megtekinthető.

Tárgysorozat: 1. Jegyzőkönyv hitelesítése 2 tag kiküldése. 2. Igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése az 1935 üzletévről, zárszámadások előterjesztése, mérleg megállapítása, nyereség hovatartozás iránti határozat. Felmentvények megadása. 3. Igazgatósági tag választása. 4. Esetleges indítványok.

Békéscsaba, 1936 január 10.

### Igazgatóság.

## MOZI

### Ma még az enyém vagy!

Bemutatja a Csaba Mozgó január 13-14

Ez a hangosfilm tulajdonképpen két célt szolgál: 1. hogy lehetőleg állandóan énekeltesse Bing Crosbyt, az amerikai rádió »Carusó«-ját, 2. hogy ismét a közönség elé vigye Carole Lombardot, a gyönyörű filmszínésznőt. És csakugyan, Bing Crosby nagyon szépen énekel, Carole Lombard nagyon szép és kitűnően táncol. Az igénytelennek látszó történetet átszóví színes szálalival az egészséges amerikai humor, a zene, a dal, a tánc, az állandó jókedv és rendező kifogyhatatlan találékony-sága.

A kiadásért felelős Uhrin János.

## Páraflan kedvezmény a „Körösvidék” olvasóinak!

A főváros egyik e'sőrangú családi szállodájával, a csendes és központi fekvésű

## ISTVÁN KIRÁLY SZÁLLODA

(VI, Podmaniczky-u. 8.) igazgatóságával sikerült olyan megállapodást kötnünk, hogy olvasóink **20 százalékos kedvezményvel** kaphatják a szálló minden modern komforttal (hideg meleg folyóvíz, központi fűtés, telefon, lift, stb.) berendezett ragyogó tiszta szobáit. — A százalékos kedvezmény igazolvány alapján vehető igénybe, melyet a **Körösvidék** kiadóhivatala állít ki a jelentkező olvasók részére.

## Nyugtázás

A békéscsabai ág. h. ev. egyház és tantestülete a karácsonyi felruzási akció kapcsán hét helyen tartott karácsonyi ünnepélyt, mely alkalommal 700 árva, szegénysorsú tanuló részesült téli ruhasegélyben és szeretetsomagban.

Pénzt adakoztak: Ev. egyház 1000 P, főispáni segély 200 P, ev. egyh. könyvkereskedés 200 P, N. N. 100 P, ev. tantestület, Békéscsaba város 80-80 P, Békéscsabai Takarékpénztár, Békéscsabai Általános Takarékpénztár 50-50 P, Békéscsabai Kereskedelmi Bank, Zsiros-alapítvány kamatai 40-40 P, Bohn és Társai téglagyár 30 P, Rosenthal gőzmalom 25 P, Békéscsabai Leszámloló Bank, Magyar Nemzeti Bank, Kalász Rt. 20-20 P, Magyar Általános Takarékpénztár, Angol-Magyar Bank, Magyar-Olasz Bank 15-15 P, Felsővégi Tehénlegeltető Társulat, Petőfi-nyomda, Réthy István 10-10 P, Kovács Pál, Zsilinszky Sándor, Bahaj Mihály, özv. Simkó Károlyné, Bakos Pál, Alsóvégi Tehénlegeltető Társulat 5-5 P, Csák János, Németh Károly, Ruttkay Géza, N. N. 3-3 P, Bohus M. János, Mészáros Gyula, N. N. 2-2 P, Gulyás János 1 P. — Ev. tanítók gyűlése: Lehoczky Igor 14 P, Lip-ták Pál 17.14, Molnár János 31.46, Karsai István 26, Huszár János 12.05, v. Kovács Jenő 10.95, Szrnka Pál 8.48, Varga K. János 48.45, Uhrin Mihály 22.95, Lukovicsky Endre 15.18, Pribojcsky Mihály 13.25, Kiszely György 21.58, Hügycz György 21.41, Lehoczky János 16.65, Gálk János 26.78, Hursán György 10, Knyihár János 14.64, Bauko Mátyas 5.84, Farkasné S. Judit 7.10, Farkas Pál 18.53, Hrabovszky Mihály II. 28.34, Karsainé Zs. Erzsébet 22.04, Hrabovszky M. I. 15.39, Milyó János 17.78, Pová-zsny L. 6.44, Pepó György 11.13, Bohus László 9.23, Darida Károly 28.10, Szász Rezső 9.48, Zsilák János 16, Kovács Pál 15.81, Szák K. Ádám 14.40, Zsilák Mihály 11.77, Lehoczky Mihály 6.81, Salát János 8.44, Lepény András 10.48, Hankó György 6.51 pengő, Pótgújtás 91 fillér. Összesen: 2,685.54 pengő. — (Folytatjuk.)

## Irodalom

### Papa

— Elisabeth Russel regényéről —

Papa nem olyan papa, akinek a nyakába lehet ugrani és azt lehet mondani: apuskám. Még kevésbé lehet azt mondani neki: Édesapám. Papa nem édesapa. Ő csak egyszerűen: papa. Rideg és önző öregur. Híres író. Gyönyörűen tud írni a tavaszról, de sohasem nyitja ki az ablakát, hogy beengedje a tavaszt a szobába. Kényelmes, forgatható székében ülve, Papa a szénaillatos mezőkről és a tavaszi szélben hajladozó, karsu fűzfákról diktál Jennifernek és

Jennifer kopogtatás közben arra gondol, vajon mi jobb: tudni, anélkül, hogy érezze az ember, mint Papa, vagy érezni, anélkül, hogy tudna az ember, — mint ő, Jennifer.

Jennifer: Papa egyetlen leánya. Mama a halálos ágyán Jenniferre bízta Papát. Megígértette vele, hogy sohase fogja e hagyni.

James Ollier tiszteletes ur aranyos fiatalember. Szerény és szelidszavú.

Alice, Ollier tiszteletes úr nővére, száraz, rideg vénleány. Sohase szerette senki és ő se szeretett senkit, soha. Mikor egy csodálatos véletlen folytán feleségül kéri, önkéntelenül kiszalad a száján a kérdés, hogy: miért.

Mr. Devenish rigolyás, kiszáradt, özvegyember. Olyan régen özvegy, hogy agglégénynek számít. Egy szakácsné-válság indítja arra, hogy újra megházasodjék.

Netta, Papa második felesége, tizenkilenc éves gyerekasszony. Azért ment Papához feleségül, mert elkápráztatta őt a híres író rajongó szerelme.

Ez a hat ember: a regény főszereplője. Az ő életük fonalából szötte a Szerelme, a Verőfény, a Bűbajos április írója ezt a színes, mai tündérmesét, amelyben a jók elnyerik jutalmukat, a gonoszok pedig megbűnhődnek.

Rózsailatú angol nyár tündöklik London szürke utcái és Sussex dűs pázsitjai fölött, beragyogja a Gower Street és a megkövesedett szívek legsötétebb zugait és jóra fordít mindent.

Ruzitska Mária.

## Sport

### Szép győzelemmel kezdte a CsAK az új tavaszi(?) szezont

CsAK—GyAC 6 : 1 (1 : 1)

Barátságos. Bíró: Huszár.

Még egy pár évvel ezelőtt, ha arról lett volna szó, hogy január hónapban mérkőzést játszanak Békéscsabán, ezt vakmerő gondolatnak tartották volna. És ime, a lehetetlen valósággá vált A kedvező időjárás elég szép számú közönséget csalt ki a pályára és ha a közönség nem is látott még olyan magasszínvonalú játékot, mint a szezon derekán, arra jó volt ez alkalom, hogy meglássák, melyik játékosra lehet száz százalékgig számítani. Előljárójában meg kell állapítani, hogy a CsAK-ban már megint kezd felütni fejét a krekrendszer. Hát erre a veszélyes kinövésre jó lesz vigyázni és azt még idejében lenyesni.

A látottakról még közel sem sem lehet szigorú kritikát mondani. Azonban így is erősen szembevető volt a CsAK védelmének gyengesége. A két kapussal nincs baj. A bekk-kérdést hamarosan meg kell oldani, mert igen nagy bajok lehetnek. A halvesor máris

egészen jó. Talán csak Baláznak volt gyenge napja. A támadósor két felállításban is szerepelt. Kétségtelen, hogy a második félidőbeli összeállítás volt a jobbik. Bebizonyosodott, hogy Sajbenra még mindig szükség van. Tóth II. szemlátomást fejlődik. Minden megmozdulása veszélyt jelent az ellenfélre. Benedek és Krajcsó gyenge, a többi csatárokkal nem lesz baj a tavasszal.

A GyAC csapata bizony — mi tagadás — alaposan megkopott. A gyulai csapatból kiemelkedik Csónka nagy tudása, de egyedül ő sem viheti sokra. Az első félidőben, amíg erejük volt, egyenrangúak tudtak lenni a csabai csapattal. Am a második félidőben tünt ki igazán, hogy a CsAK előbb kezdett edzésbe, mint ellenfele s ezzel azután urrá tudott lenni a második félidőben.

## Rádió

### A rádió keddi műsora:

6.45: Torna. 7: Hangtűzek. 10.20 és 10.45: Felolvasások. 12.05: Kéthelyiné Wakots Margit énekel. 1: Weindinger Ede szalonzenekara. 4.10: Asszonyok tanácsadója 5: Frits Miklós dr. és Skolil Ottó gitárkeltőse. 5.25: Vándorszínészek. Abonyi Gyula elbeszélése. 5.55: Sárjai Elemér és cigányzenekara. 6.55: A magyar erdő. Rapaich Rajmund előadása. 7.25: Sándor Mária énekel. 8: Vigjáték-előadás a Stúdió. ból: »A fősvény.« 9.50: Hírek. 10.10: Bársony Lajos és Pálffy Boriska énekel. 1.040: Hangtűzek. 11.10: Kertész Miklós jazz-zenekarának műsora. — Budapest II.: 6: Mezőgazdasági félóra. 6.35: Francia nyelvtanítás. 7.45: Trócsányi Zoltán dr. előadása. 8.15: Hírek. 8.40: Magyar Imre és cigányzenekara muzsikál.

## Tőzsde

Valuták: Angol font 16 65—16 95, 100 Dollár 335 10—339 10, 100 Hollandi forint 229 55—231 55, 100 Német márka 136 00—137 60, 100 Cseh korona 14 15—14 30, 100 Dinár 7 80—7 95, 100 Lira 29 98—30 25, 100 Francia frank 22 30—22 50, 100 Svájci frank 110 70—111 65, 100 Lei 2 80—3 00.

Gabonaárak: 77 kg tv. buza 18 15—18 45, 80 kg tv. buza 18 70—18 90, tengeri 14 50—14 65 rozs 16 05—16 15, takarmányárpa 18 00—18 75, sörárpa 19 00—20 00, korpa 12 00—13 10, zab 17 60—17 75.

Készárú piac: Irányzat barátságos, forgalom élénk.

Ferencvárosi sertésvásár: Árak: fiatal könnyű 62—70, közep 82—86, nehéz 92—96.

## APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések ára tíz szóig hétköznap **40 fillér**, vasár- és ünnepnap **60 fillér**.

**Dasztag betűvel** szedett szó duplán számít. Kérjük vidéki hirdetőinket, hogy a hirdetés árát a szöveg beklüdsével egyidejűleg beküldeni sziveskedjenek. A hirdetések ára postabélyegben is beküldhető.

**Felhívás!** Vasárnap este 6 óra tájban elveszett az Andrássy ut Beliczey utcától Kazinczy-utcaiig terjedő szakaszán egy zárt levél. A megtaláló — miután a levélben ránézve értéktelen üzleti iratok voltak — jutalom ellenében hozza el a borítékot látható címre.

**Szönyegnek**, szélvédőnek alkalmas 11 méter bordó gyapjú filz eladó az Árpád-fürdőben. 122

**Zsír és szalonna eladó. Gróf Tisza István-ut 60.**

**Butori** készen Zsiros butoripartelepén vegyen. IV., Hajnal-u 5. 7098

Kiadja és nyomtatja a **Körösvidék r.**